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ВЗАЄМОЗАЛЕЖНІСТЬ СОЦІАЛЬНОЇ АПАТІЇ
ТА ВОЛЬОВОЇ АКТИВНОСТІ ІНДИВІДА І СУСПІЛЬСТВА

У статті соціальна апатія розглядається як стан байдужості, соціальної і психологічної пасивності
щодо явищ суспільної дійсності. З’ясовано, що в постіндустріальному суспільстві відсутність вольової
активності, небажання приймати рішення стали нормою існування людини. Доведено, що в деяких випадках
соціальна апатія є способом адаптації особи і соціальної групи до мінливої соціальної реальності. Натомість
надмірна вольова активність розглядається як чинник фізичного і духовного виснаження людини. Встановлено
взаємозалежність соціальної апатії і насильства. Особлива увага у дослідженні зосереджена на аналізі
передумов соціальної апатії на індивідуальному й суспільному рівнях. Поряд з цим, у статті розкрито специфіку
становлення передумов соціальної апатії в західному постіндустріальному і в українському суспільстві. Ключові
слова: соціальна апатія, соціальна активність, воля, вольова активність, індивід, суспільство.

У сучасному постіндустріальному суспільстві стан соціальної апатії властивий для
більшості його членів. Парадоксальним є те, що нівеляція і деградація індивідуальної і суспільної
волі припадає якраз на другу половину ХХ століття, коли джерелом соціальної апатії став
швидкий темп життя. Людина, не встигаючи сприйняти величезну кількість інформації, потрапляє
у стан розгубленості, а згодом і байдужості. Соціальна апатія поглиблюється й через кризу
релігійної, політичної й культурної самоідентифікації в умовах засилля масової культури і
впровадження політики мультикультуралізму. У вітчизняній суспільній парадигмі дослідження
проблеми соціальної апатії актуалізується в умовах перманентної соціально-економічної кризи,
злиття владних структур з кримінальними елементами, посилення не тільки політичної
нестабільності, а й прямої загрози територіальній цілісності та незалежності України. В
українському суспільстві в умовах псевдодемократії людина все більше переконується в
неможливості змінити наявну соціальну дійсність та в безперспективності активної участі у
громадському житті. Власне вихід зі стану соціальної апатії й віднайдення нових джерел
актуалізації соціальної активності є одним з основних завдань людства на сучасному етапі.

Соціальна апатія стала предметом особливої зацікавленості в сучасній західній філософській
традиції. У її межах сформувалися різні підходи до розуміння цього феномену. Основою
соціальної апатії, згідно з деякими з них, розглядається нівеляція провідної ролі ідеології в
сучасних державах та руйнування традиційних соціальних інститутів (Д. Белл, А. Камю, Ч. Міллз),
проблема «щасливої апатії» як перенасичення інформацією й матеріальними благами (Н. Еліазоф,
Ч. Міллз), соціальна апатія як невід’ємна ознака масового суспільства (Г. Блумер, Ж. Бодріяр,
Г. Маркузе, Х. Ортега-і-Гассет), розрив між інтенціальними станами свідомості людини як основа
соціальної апатії (В. Джемс, Ф. Ніцше, Дж. Серль). Особливої значущості у дослідженні
соціальної апатії набуває філософія психоаналізу, у межах якої обґрунтовувалася ілюзорність
феномена волі в соціальній активності (З. Фройд). Саме під її впливом поняття «воля», «сила
волі», «свобода волі» були викинуті зі сфери наукових дискусій або вживалися як такі, що
втратили актуальність. У контексті цього Л. Фарбер та Р. Мей небезпідставно називали ХХ ст.
епохою слабоволля, зумовленого потужними соціальними катаклізмами.

У російській філософії феномен соціальної апатії став предметом дослідження Р. Кадиржанова,
Г. Кертмана, І. Клямкіна, Т. Кутковец, Ю. Набок, І. Фан, В. Федотової, І. Ясавеєва, у працях яких
апатія розглядається в умовах перехідних посттоталітарних суспільств та зростаючої маргіналізації
суспільства. В українській соціальній філософії зверталися до дослідження вказаної проблематики
О. Івченко, В. Лях, В. Рябченко. Однак, незважаючи на значний інтерес до вказаної проблематики,
взаємозалежність соціальної апатії і вольової активності індивіда і суспільства не стала предметом
ґрунтовного аналізу в українській соціально-філософській парадигмі.

Мета дослідження – визначення взаємозалежності соціальної апатії та вольової активності
на індивідуальному й суспільному рівнях.

Аналіз зазначеної проблематики передбачає потребу визначення змісту поняття «соціальна
апатія». У нашому дослідженні ми розглядаємо соціальну апатію як «стан особистості або
соціальної групи, який характеризується цілковитою байдужістю, соціальною і психологічною
пасивністю, повною або частковою втратою інтересу до соціальної дійсності, байдужістю до
процесів і явищ, які відбуваються, послабленням інтересів і спонукань до діяльності» [1]. За
тривалістю соціальна апатія може бути довготривалою або короткочасною. Довготривала апатія
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здатна переходити у стан апатичності як стійку властивість особи або соціальної групи. Зазвичай,
стан тривалої соціальної апатії властивий для авторитарних і тоталітарних спільнот, де
відбувається нівеляція й профанація основних прав і свобод громадян.

Водночас у дослідженні ми спираємось на теоретико-методологічну позицію, за якою
соціальна апатія, окрім деструктивних ознак, може й мати конструктивний характер. Соціальна
апатія є неодмінною формою соціальної буттєвості, своєрідним способом адаптації індивіда та
соціальної групи до природних і суспільних викликів. Показовим щодо цього є розвиток
китайського та індійського суспільств. Існуючи на основі тисячолітнього функціонування закритої
сільської общини з високим ступенем соціальної апатії щодо зовнішньої сфери, ці цивілізації
збереглися на протязі щонайменше трьох тисячоліть. Натомість надмірне виділення енергії під час
соціальної активності призводить у перспективі до виснаження соціального організму.

Подібні тенденції простежуються і на індивідуальному рівні буття. З одного боку, надмірна
актуалізація вольових зусиль призводить до надактивної соціальної позиції. З цього приводу
красномовною є діяльність пасіонарних особистостей типу Олександра Македонського, Юлія
Цезаря, Жанни д’Арк, Наполеона та ін. На відміну від більшості членів суспільства, вкинутих у
стан соціальної апатії, героїчні особистості здатні, напружуючи волю, протистояти зовнішньому
тиску. Згідно з В. Джемсом, для «героїчної душі» стан або предмет також є жахливими,
несприятливими, несумісними, але вона, якщо це потрібно, здатна на них дивитися, не втрачаючи
самовладання [2, с. 363]. Саме в героїчній особистості світ отримує рівноцінного суперника,
діяльність якого спирається на внутрішню силу волі. З іншого боку, тривале перебування у стані
героїзму призводить людину до фізичного і духовного виснаження та передчасної смерті. Відтак,
такого типу особистості є достатньо рідкісним явищем, адже основна маса людей зазвичай
перебуває у стані соціальної апатії.

Для більшої частини людей, за твердженням С. Сігеле, життя є низкою поступок, оскільки, не
маючи сили примусити середовище пристосуватись до себе, вони змушені самі пристосовуватись до
середовища [3, с. 53]. Серед цієї групи людей існує дуже багато різних типів в діапазоні від людей,
які не виказують жодного спротиву зовнішньому тиску, й до таких, котрі пристосовуються до будь-
яких обставин. У такому розумінні апатія постає своєрідним способом захисту індивіда й соціальної
групи. На думку американського дослідника Г. Саллівана, апатія є «чарівним засобом захисту, за
допомогою якого потерпіла поразку особистість набуває спокою» [4, p. 184]. Певним чином
погоджуючись з позицією Г. Саллівана, Р. Мей вказує, що апатія, на противагу «нормальній»
шизоїдній настанові, призводить до спустошення і нівелює здатність людини до самозахисту і
виживання [5, с. 17]. Апатія не тільки вказує на нівеляцію почуттів, а й уособлює небажання брати
на себе відповідальність за будь-які вияви соціальної активності.

У зв’язку з цим нівеляція суспільної й індивідуальної відповідальності у перспективі
призводить людину до неможливості прийняти будь-яке рішення. На індивідуальному рівні
людина, яка усвідомлює власну нездатність протистояти потужним державним апаратам,
транснаціональним компаніям, всеосяжним комп’ютерним технологіям, утверджується в
переконанні свого безсилля. Якщо порівнювати психологічний стан і світоглядні орієнтації
сучасної людини і людини, яка жила у більш вузькому просторі роду, племені, держави, то
виявляється, що в другому випадку індивід є більш впевненим у своїх силах, адже простір його
потенційної перетворюючої діяльності є достатньо обмеженим, а відтак і надія на успіх є більш
ймовірною. Оскільки перед сучасною людиною відкривається величезний природній, соціальний,
віртуальний простір буттєвості, вона просто губиться у ньому. Відсутність соціальної активності,
небажання приймати рішення стає нормою існування людини у сучасному глобалізованому світі.

У науковій парадигмі існують різні підходи до тлумачення передумов соціальної апатії.
Один з них репрезентований напрацюваннями К. Ясперса. На його думку, людина не беручи
активної участі в суспільній діяльності має певний зиск від казуальних умов власного
існування [6, с. 341]. Постійно зіштовхуючись з вольовими зусиллями інших та вважаючи їх
несправедливими, людина намагається не виявляти власну соціальну активність. Такий індивід
володіє послабленим почуттям соціальної відповідальності. В іншому випадку «люди сліпо
кидаються у політичне воління. Вони незадоволені своїм існуванням і звинувачують обставини, в
яких шукають єдину причину невдач, замість того, щоб шукати її в самих собі» [6, с. 342]. Не
дивлячись на те, що ці індивіди не володіють повною картиною соціальної дійсності, вони
послідовно здійснюють суспільні трансформації, доходячи іноді до крайніх форм фанатизму, що
своєю чергою може вкидати їх у стан соціальної апатії.

У межах дослідження історичного процесу одним з прикладів тлумачення взаємостосунку
соціальної активності й соціальної апатії є концепція «виклику-відповіді» А. Тойнбі. Мислитель
зазначає, що у деяких випадках виклики перед соціумом вирізняються крайньою жорстокістю.
Утім, ці випадки об’єднує одна особливість, яка пом’якшує жорстокість випробування − вони
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пов’язані лише з природним середовищем [7, с. 175]. Натомість у соціальному середовищі
виклики продукують соціальні антагонізми, котрі можуть мати й конструктивний спосіб
розв’язання. При цьому соціальна активність етносу, згідно з вказаною концепцією, є реакцією на
природні катаклізми, зовнішню або внутрішню загрозу. Етнос, щоб вижити, має дати рівноцінну
відповідь на виклики. Відсутність викликів означає брак стимулів до розвитку, внаслідок чого
етнос потрапляє у перманентний стан соціальної апатії. У зв’язку з цим стани соціальної апатії і
соціальної активності у соціальному житті чергуються.

Щодо співвідношення джерел та передумов соціальної апатії і вольової активності цікавими
є й міркування Л. Гумільова. Соціальна активність, на його думку, виявляється через пасіонарний
імпульс. Під пасіонарністю дослідник розуміє націленість окремих особистостей на зміну
середовища, або мовою фізики – на порушення інерції агрегатного стану середовища [8, с. 257].
Імпульс пасіонарності буває настільки потужним, що його носії – пасіонарії – нездатні
передбачити наслідки своєї діяльності, яка з однаковою ймовірністю може мати, як
конструктивний, так і деструктивний характер. На акматичному етапі діяльності соціальна
активність пасіонарія набуває найвищого рівня. Вона стає чинником інноваційних змін, які
уособлюють можливість виходу соціуму з однієї системи відліку з її усталеними нормами
співжиття до іншої. Подібне зростання соціальної активності пасіонаріїв і субпасіонаріїв
неможливе без актуалізації таких вольових якостей, як сміливість, рішучість, мужність,
дисциплінованість, витривалість, стійкість, ініціативність.

Подальші фази розвитку соціальної системи, за Л. Гумільовим, супроводжуються повільним
зменшенням кількості пасіонарних особистостей. Поступово необхідність надактивної
перетворюючої діяльності пасіонаріїв зникає, в результаті чого відбувається зменшення їх
кількості шляхом природного або штучного відбору. Соціальна активність пасіонаріїв лякає
пересічну людину гіпертрофованою діяльнісною інтенцією, іноді небезпечною, як для окремих
індивідів, так і для соціуму в цілому. Соціальна активність пасіонаріїв на певних стадіях
соціогенезу набуває й асоціального деструктивно-руйнівного характеру. Це стосується зокрема,
фази обскурації, коли відбувається не тільки витіснення пасіонаріїв, а й остаточне закріплення
витворених форм соціокультурного досвіду. На цьому етапі індивіди й соціальні групи
перебувають переважно у стані перманентної соціальної апатії.

Якщо А. Тойнбі та Л. Гумільов розглядають соціальну апатію на мезо- та макрорівні
існування соціуму, то американський філософ Дж. Серль концентрує увагу на соціальній апатії
особистості. Він пов’язує стан акразії (слабкості волі) у соціальній сфері з розривом між різними
інтенціальними станами людини, коли формуються різновекторні мотиви діяльності. У такій
ситуації особистість нездатна раціонально вибрати напрям діяльності. Слабкість волі як форма
соціальної апатії, на думку Дж. Серля, є загальною формою ірраціональності й природним
наслідком розриву між різними формами інтенціальності. У цей момент формується багато
варіантів діяльності, відкритих для людини [9, с. 39]. Незалежно від того, наскільки раціонально
особистість визначає передумови діяльності, вона часто неспроможна зробити остаточний вибір.
Оскільки людина, володіючи свободою волі, має багато варіантів вибору в більшості ситуацій,
акразія як екзистенційне і соціальне явище завжди супроводжуватиме буття людини.

Певної значущості у контексті дослідження вольової активності особистості набуває й проблема
співвідношення між слабкістю волі й самообманом. Спільним у них є прагнення уникнути активності.
Однак, передумови цього різні в обох випадках. Для слабкості волі властиве раціональне визнання
потрібності здійснення певного типу діяльності, утім у мотивації індивіда домінує небажання щось
робити. Натомість для самообману характерне заміщення раціональних передумов соціальної
активності протилежними аргументами. При цьому індивід справді вірить у потребу уникнення дії.

Висновок. Враховуючи вищесказане, можна виділити декілька передумов соціальної апатії
на суспільному й індивідуальному рівнях. На суспільному рівні виокремлюють такі передумови
соціальної апатії. По-перше, суспільство може перебувати у стані глибокої соціальної апатії через
виснаження внутрішніх матеріальних і духовних ресурсів. Прикладом такого типу розвитку подій
є відновлення монархічного реакційного режиму у Франції внаслідок її окупації та Віденського
конгресу у 1815 р. після двох десятиліть соціальних заворушень і загарбницьких воєн. По-друге,
суспільна воля може бути нездатною до мобілізації через брак ефективної провідної верстви.
Подібна ситуація склалася в Україні грудні 2013 р. – березні 2014 р., коли в країні не знайшлося
лідерів, які змогли б спрямувати в ефективне русло суспільних реформ індивідуальну волю
мільйонів громадян. По-третє, нездатність до актуалізації суспільної волі простежується і тоді,
коли країна піддається непомірному зовнішньому тиску, завоюванню й окупації. Власне в такій
ситуації опинились сотні державних утворень, які зникли свого часу з політичної карти світу.

На індивідуальному рівні можна виділити цілий комплекс причин соціальної апатії. У західній
суспільній парадигмі джерелом соціальної апатії є перенасичення людини надмірним споживанням
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матеріальних і духовних благ, іншими словами перенасичення «щастям». Причиною соціальної апатії
в західному суспільстві є надмірна технізація і технологізація індивідуального і суспільного буття. Ще
однією причиною соціальної апатії постає перенасичення індивіда величезним потоком інформації під
впливом чого людина впадає у стан тривоги та розгубленості. У результаті цього в індивіда
формується відчуття постійної небезпеки, коли єдиний процес її буттєвості розпадається на
фрагменти. Передумовою соціальної апатії в сучасному соціумі є й переконаність людини у
безперспективності протистояння не тільки тискові держави, а й транснаціональних компаній.

Якщо говорити про українське суспільство, то тут основою соціальної апатії є розчарування
політиками, втома від «проплачених політичних акцій», тиск від переслідування зі сторони влади
або кримінальних елементів. Причиною соціальної пасивності в Україні є й низький рівень
доходів більшості громадян, неможливість підвищити свій соціальний статус через соціальні
ліфти внаслідок засилля патерналізму й непотизму, відсутність авторитетних політичних сил і
лідерів, які б мали високий рівень суспільної довіри.

У цілому, індивіди і соціальні групи існують у світі на основі їх вольової націленості на
перетворення у природній і суспільній сферах. Справжній імпульс суспільним перетворенням дає
суголосний вияв вольової активності окремих людей. Однак, у сучасному соціумі відсутність
соціальної активності, небажання приймати рішення стали нормою існування людини. Соціальна
апатія як стан особи і соціальної групи характеризується цілковитою байдужістю, соціальною і
психологічною пасивністю, втратою інтересу до соціальної дійсності. Водночас соціальна апатія
окрім ознак деструктивності може мати й конструктивний характер, оскільки вона є своєрідним
способом адаптації особи та соціальної групи до природних і соціальних викликів.

Передумовою актуалізації соціальної апатії в сучасному суспільстві є виснаження
внутрішніх матеріальних і духовних ресурсів соціуму, брак ефективної провідної верстви як
суб’єкта перетворень, непомірний зовнішній тиск на соціум. Наростання соціальної апатії
пов’язане з перенасиченням сучасної людини матеріальними і духовними благами, величезним
потоком інформації, з яким людина нездатна впоратися, впадаючи у стан тривоги. В
українському суспільстві стан соціальної апатії поглиблюється не тільки низькими
матеріальними доходами більшості громадян України, а й зневірою, розчаруванням
політиками та загрозою внутрішній і зовнішній стабільності.
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Summary
Kovtun N. The Interdependence of the Social Apathy and Will Activity of a Person and Society. In the

article social apathy is treated as a state of indifference, social and psychological passivity to the reality
phenomena. It is stated that in post-industrial society the absence of social, particularly will activity, reluctance to
make decisions are the norms of a human existence. But in some cases social apathy is the way of adaptation of a
person and social grout to changing social reality, alongside with it excessive social activity is the factor of physical
and spiritual exhaustion of a person. The interdependence of the social apathy and violence is stated. The analysis
of the background of the individual and social apathy is emphasized in the research work. Alongside with it the
peculiarities of the formation factors of the social apathy in Western post-industrial society are revealed. Keywords:
social apathy, social activity, will, will activity, person, society.


